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Pourquoi une enquête de perception et de satisfaction ?
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�Pour tester des hypothèses

� Les services de proximité sont appréciés et participent à la 
qualité de vie

� La crise de confiance est moins forte au niveau local

�Pour recueillir de l’information pour les PST 2019-2024



Un attachement local certain (cf. enquêtes antérieures)
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�Meilleur taux de confiance dans les élus locaux

� Influence de la commune sur ce qui concerne les 
citoyens

� Intérêt pour l’actualité politique communale



Et Outre-Quiévrain ? (cf. enquêtes antérieures)
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�Les ¾ des Fançais restent très attachés à la 
commune

�54% des Français sont satisfaits des services publics 
locaux



1. Enquête de type quantitatif � mesure de tendances

Méthode

2. Echantillon de n=1035 citoyens wallons de 18 ans et plus, statistiquement
représentatif en termes de :

� Genre

� Tranche d’âge

� Arrondissement du domicile

� Statut socioprofessionnel

3. Passation du questionnaire par interview d’environ 15 minutes
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Echantillon
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Cf. classification  Belfius



Echantillon
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Rapport à la commune et à l’espace public local Représentation mentale de sa propre commune
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Rapport à la commune et à l’espace public local Intérêt pour la vie de sa propre commune
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4. Dans quelle mesure vous sentez-vous

intéressé-e par la vie de votre commune ?

Positionnez-vous sur une échelle allant de 0 (Pas

du tout intéressé-e) à 10 (Tout à fait intéressé-e).

Moyenne = 6,38 Médiane = 7,00 Ecart-type = 2,25

Nb % cit.

0 40 3,9%

1 14 1,3%

2 25 2,4%

3 31 3,0%

4 44 4,3%

5 136 13,1%

6 146 14,1%

7 247 24,0%

8 231 22,4%

9 67 6,4%

10 52 5,1%

Total 1033 100,0%

� Jeunes – (5,95)

� Seniors + (6,81)



Rapport à la commune et à l’espace public local Evaluation de son propre niveau d’information
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Vous sentez-vous bien informé-e de l’actualité de votre commune?

����������

� Jeunes -



Rapport à la commune et à l’espace public local Evaluation de son propre niveau d’information
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Bulletin communal : ����������

Presse toutes-boites : ����������

Réseaux sociaux : ����������

Presse écrite généraliste : ����������

Site web de la commune : ����������

Télévisions nationales : ����������

Télévisions locales : ����������

Sources d’information pour l’actualité communale :

� Jeunes ++

� Seniors ++
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Rapport à la commune et à l’espace public local Souhait de participation à la vie communale

� potentiel � Jeunes +

� Non diplômés sup ++

� Communes « centres » +

�



Rapport à la commune et à l’espace public local Types de participation à la vie communale
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Vie sociale et culturelle : ����������

Vie citoyenne : ����������

Vie politique : ����������

Types de participation souhaités :
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Rapport à la commune et à l’espace public local Connaissance des compétences communales



Perception de la commune et des acteurs publics locaux
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� Jeunes -

� Non diplômés sup - -

� Communes « centres » - -
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Perception de la commune et des acteurs publics locaux Contact direct avec les élus

Parmi ceux ayant déjà discuté avec un élu : ����������

Parmi ceux n’ayant jamais discuté avec un élu : ����������

Avis quant au fait que les élus agissent au bénéfice des citoyens :

� Non diplômés sup -
(53,7% contre 66,6%)

� Communes (semi-)urbaines -
(environ 50% contre environ 70%)



Evaluation des commodités locales
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� Non diplômés sup - -



Evaluation des services et infrastructures locaux
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� Non diplômés sup = 
diplômés sup
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Evaluation des services et infrastructures locaux Effectivité des contacts depuis 3 ans



Evaluation des 
services et 
infrastructures 
locaux

Services avec 
lesquels on a été en 
contact

Consolider

Maintenir

Améliorer

Valoriser



Evaluation des 
services et 
infrastructures 
locaux

Selon le Modèle 
QSP (Qualité 
perçue des 
Services Publics

Valoriser

Maintenir

Consolider

Améliorer

Relations

Fiabilité

Ethique

Assurance

Transparence

Tangibilité



Evaluation des 
services et 
infrastructures 
locaux

Services généraux

Valoriser

Maintenir

Consolider

Consolider

Améliorer
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Evaluation des services et infrastructures locaux Recours aux services d’une autre commune

� Jeunes +

� Communes « centres » +

�

�



Besoins et attentes de la population envers la commune Difficultés rencontrées
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� Communes « centres » +



Besoins et attentes de la population envers la commune Facultés attribuées à la commune
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Besoins et attentes de la population envers la commune Domaines d’action souhaités
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� Jeunes +



Bonnes pratiques locales relevées
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Bonnes pratiques relevées

Nb % cit.

Organisations festives, sportives et culturelles 167 22,6%

Infrastructures et aménagements en matière de voiries et d'espace public 122 16,5%

Infrastructures et aménagements en matière de sports, culture et loisirs 115 15,6%

Qualité et propreté des espaces publics 66 8,9%

Initiatives à destination des publics défavorisés et d'entraides 64 8,7%

Autres 42 5,7%

Développement de services divers 30 4,1%

Initiatives politiques diverses 30 4,0%

Dynamisme commercial et économique 30 4,0%

Infrastructures et aménagements en matière de logements et de bâtiments publics 21 2,9%

Autres infrastructures et aménagements 19 2,6%

Infrastructures et aménagements en matière de santé, d'éducation, jeunesse, petite enfance et personnes âgées 19 2,6%

Projet environnementaux ou écologiques 13 1,8%

Total 739 100,0%



Conclusions

Les communes sont globalement perçues comme bien gérées, et les services ou
infrastructures offerts plutôt bien identifiés et appréciés. La disponibilité des agents
est reconnue ; les voies d’amélioration concernent surtout l’efficacité (solutions,
délais). En termes de domaines d’action, la qualité de l’espace public, des voiries
ou encore des services aux personnes est particulièrement importante aux yeux
des administrés. Le logement est pour certains une grande préoccupation.

Des avis mitigés voire critiques existent concernant l’action des élus locaux ;
néanmoins il n’y a pas de rupture de confiance généralisée. La proximité effective,
interpersonnelle, favorise une perception positive.

Les citoyens se sentent généralement concernés par la vie de leur commune,
même si c’est un peu moins le cas des jeunes générations. Les évocations
spontanées sont majoritairement positives ; et l’on note un intérêt réel pour
l’actualité locale. Un potentiel de participation citoyenne accrue existe d’ailleurs.
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Conclusions
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Dans une optique d’inclusion sociale et citoyenne, une attention particulière peut
être portée à des publics spécifiques :

� Les jeunes, qui sont relativement peu impliqués mais aspirent à davantage de
participation, et sont demandeurs d’une offre culturelle et de loisirs attractive ;

� Les personnes au niveau d’instruction moindre, qui sont les plus sceptiques ou
déconnectées par rapport aux structures et acteurs locaux, alors même
qu’elles rencontrent davantage de difficultés quotidiennes que les plus
diplômés.

Les communes urbaines présentent des enjeux sociologiques spécifiques. La
qualité de vie peut y être moins évidente qu’ailleurs ; et la dynamique
démocratique locale y requiert plus d’efforts pour toucher voire impliquer le
citoyen.



Conclusions – Réflexions
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�Les résultats globalement satisfaisants ne nous 
aveuglent pas: il y a encore des attentes et des 
besoins à rencontrer

� Il faut continuer à investir dans des services de proximité 
de qualité et accessibles

�1 personne sur 4 souhaiterait participer à la vie 
communale



Conclusions – Réflexions
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�Le lien avec les citoyens doit être renoué, 
la démocratie, revivifiée

�Les élus locaux y ont un rôle-clé de
« sentinelles de la démocratie »

� Faire émerger la participation et la cohésion sur leur 
territoire, être inventifs et audacieux pour proposer de 
nouveaux modèles incluant l’implication et l’énergie 
créative des citoyens



Merci pour votre attention
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